

牢记殷殷嘱托
在推进中国式现代化建设中走在前列 • 粤桂协作

广西昭平县粤桂办:

从扶贫车间到产业示范区 粤桂协作扶贫车间结硕果

广西贺州市昭平县熙春园茶叶有限公司(简称“熙春园”)的有机茶种植基地,一行行茶垄像绿色缎带点缀着群山。在熙春园牵头创建的昭平县移民家园茶产业示范区内,茶农在田间除草,工人在加工中心忙碌。

为了给安置点移民就近提供岗位,促进脱贫移民增收,昭平县粤桂办大力打造移民安置点的后续帮扶产业基地,2019年,支持熙春园进驻富罗镇移民安置小区扶贫车间。四年来,熙春园从230平方米的扶贫车间发展成为3000多平方米的现代化加工园区,从每年安置100人就业到提供稳定岗位超过5000个,带动3000多户农户参与茶叶产业,展示了粤桂协作扶贫车间的有力成果,为解决移民就业难题提供了有效思路。

■采写:新快报记者 方轶 通讯员 郭嘉

茶企入驻车间安置移民有了工作

“十三五”脱贫攻坚阶段,广西昭平县规划建设了10个易地扶贫搬迁移民安置点,富罗镇移民安置小区是其中之一,入驻时165户789名建档立卡贫困户。熙春园成立于2019年,是一家集茶叶种植、加工、销售和技术开发于一体的品牌农业企业。

为了解决安置点移民的就业问题,昭平县粤桂办联系到熙春园。“当时公司种植了几百亩茶园,需要大量人工,而移民安置小区有充足的人工,所以我们和昭平县粤桂办一拍即合,就进驻了扶贫

车间。”熙春园董事长李华说。

熙春园扶贫车间占地230平方米,投资50万元。公司成立初期,每年可为安置点100多名群众提供稳定就业机会,帮助他们人均增收1万元以上。2022年以来,每年为超过10名脱贫劳动力提供固定就业,人均增收2万元,使搬迁群众真正实现了“搬得出、稳得住、能致富”。

“移民安置点提供了充足的人力资源,对公司发展本来就是一大利好。”李华对新快报记者说,扶贫车间相关政策还对脱贫户员工给予补贴,减轻了成本,有利于公司发展。



2023年通过有机认证。2023年下半年,公司投资1200万元,在富罗村投资建设占地6亩的农产品加工园区,高标准建设3000平方米的现代化厂房和产品展示中心,购置先进生产线,可生产红茶、绿茶、白茶和六堡茶等有机茶产品,可年加工干茶320吨,目前已全部投产。

目前示范区建有有机茶园、绿色茶园8600亩,其中流转土地1000多亩,带动两个村实现年增收5万元。昭平县粤桂办相关负责人介绍,示范区建成后,可带动移民安置点和周边村寨400多户农户参与茶产业,并提供稳定岗位超过5000个,带动人均年增收超过1万元。

值得一提的还有,示范区建设了“农民田间学校”,以产业发展为中心,让包括安置点移民在内的当地群众掌握新思想、新知识和新技能,培育了一批批“新农民”。示范区还利用基础设施配套优势,完善采摘体验区、休闲活动广场、生态停车场、步道、观光亭、卫生间、导览牌和宣传栏等休闲旅游设施,打造成为农民公园,进一步提升群众的获得感和幸福感。

搬得出 稳得住 能致富

百千万工程•乡村振兴

广州市荔湾区驻梅州市梅县区畲江镇工作队:
政企合力助农 开直播销蓝莓

蓝莓采摘节暨助农直播带货活动

主办单位:梅州市梅县区畲江镇人民政府

广州市荔湾区驻畲江镇帮镇扶村工作队

承办单位:梅州市广播电视台

梅州市祥成农创帮扶科技开发有限公司

协办单位:梅州市昌行雷克萨斯

采摘时间:2024年5月4日-2024年5月5日

直播时间:

黎锡涛 镇长

梅县区畲江镇



新快报讯 记者方轶 通讯员冯帆报道 连日暴雨导致梅州市梅县区畲江镇大批蓝莓面临滞销,广州市荔湾区驻梅县区畲江镇帮镇扶村工作队(简称“工作队”)与镇政府联合梅州市广播电视台、祥成农创等单位共同策划开展助农活动。助农活动5天的销售和采摘收入达到8.9万元。

因连日强对流天气,刚起步的蓝莓产业可能发生因大批烂果导致亏损的情况。工作队得知情况后立即发挥荔湾帮扶作用,与镇政府联合梅州市广播电视台、祥成农创等单位共同策划开展了“畲江有好物·助力百千万·畲江蓝莓采摘节暨助农直播带货活动”,通过线上、线下互动的多渠道方式推动畲江农产品销售。

其间,畲江镇镇长黎锡涛来到直播间亲自为蓝莓代言。据统计,当日助农

直播带货浏览量达30万次,活动总浏览量85万次,活动前5天的销售和采摘收入就达到了8.9万元。

“畲江镇政府和荔湾队太给力了,连续一个月的阴雨,大批蓝莓挂树上没人来摘,开展活动后,打包都来不及,滞销都变热销了!”蓝莓园负责人古镜堂说。

工作队表示,下一步将和当地一起继续策划更多助农活动,将畲江葡萄、田螺煲、丝苗米等特产推出去,让更多农民受益。



■蓝莓基地采摘直播现场。

茶企不断壮大安置移民扩面增收

2023年,在各级政府、部门的领导下,熙春园牵头创建以茶产业为主导产业的自治区级现代农业示范区,引领昭平县农业产业转型升级。为助力熙春园创建示范区,昭平县粤桂办通过粤桂协作资金引进科技特派员帮助当地茶产业在选种、病虫害防治等方面给予技术指导。

在资金和技术的支持下,熙春园已经建设有机茶叶种植基地500多亩,其中种植黄金茶1号、金牡丹和梅占等5个优良茶树新品种200亩,并于

在资金和技术的支持下,熙春园已经建设有机茶叶种植基地500多亩,其中种植